

季节是个大箩筐，驱走寒气，撕碎冰花，暖流鱼贯而入的大箩筐，便是春天了。

春天的降临，将喜洋洋、暖融融、鲜亮亮，纳进自个儿的箩筐中。花枝吐艳，蜂蝶翩舞，短笛牧童，显而易见春天的箩筐里也是少不了的。唐代大诗人孟浩然《春晓》诗：“春眠不觉晓，处处闻啼鸟。夜来风雨声，花落知多少……”春天的箩筐里也有。近代散文家朱自清的《春》：“小草偷偷地从土里钻出来，嫩嫩的，绿绿的……”也一并入筐，安然其中。庐山的清秀翠竹，黄山的春风清溪，在春天的箩筐同样闪着青绿。春天的园子好大，它容纳万物的箩筐包罗万象。

好大一片青草滩，像一列列满载绿意的列车，接壤那头的青山绿水去了。无尽处，大诗人李白是不是穿越了时空，又在抒发春韵豪情？用“唰唰”作响的笔触，将春光将纯美将人世间的情缘，写成“沙沙沙”的春雨声？将春空的靓丽，将春空的洁净，将春色的隽和雅，将包容万象的胸怀，如不断奔跑的昼夜，续写由古及远的永恒？

不负光阴的，青草滩理所当然要算一个。莫大的天宇下，仿佛春天就是冲它而来，向着它的宽远向着它承载炫色的胸襟而降临世间，万物万事没来由地只是跟着享福来了。我这样说是不是嘴张得太大了，要怪就怪我被这眼前的世界乐糊涂了。由近而远地瞧过去，绿草翠叶闪烁着晶亮的小眼睛，一双双，一片片，漫漫

做个“杂家”也有趣

文/刘云燕



读汪曾祺的散文《五味》：“一个人口味最好杂一点，耳音要好一些，能多听懂几种方言。口味单调一点，耳音差一点，也不要紧，最要紧的是，对生活的兴趣要广一点。”

生活要有趣，需要有一双发现美的眼睛，感受美的心灵。汪先生曾在《人间草木》中写冰西瓜：“西瓜以绳络悬于井中，下午剖食，一刀下去，咔嚓有声，凉气四溢，连眼睛都是凉的。”读来，颇为有趣。我也喜欢在游走的时候，观察这些有趣的人和事，就会感觉生活非常有趣。

想来，人间最美的是烟火气，而是对美食的孜孜以求也是人们喜欢的。跟着大师学习制作美食，跟着小红书亲手制作花馒头，制作蛋糕，每一次的烘焙经历，都是一种难得的体验。当我们可以亲手制作出来美食时，那种成就感爆棚的感觉，棒极了。

兴趣广泛，是一件挺有意思的事。我喜欢钢琴，感觉弹钢琴的女人极有气质和修养。我从认识琴键开始，慢慢地摸索，从开头的一指禅，磕磕巴巴的弹，到后来终于能流畅地把一首曲目弹下来时，我心里满满的成就感。弹琴丰富了我的生活，每当一天的工作结束，可以缓缓地弹一首自己喜欢的曲子，那种放松、快乐的状态，千金不换。

我喜欢骑行，喜欢骑行时自由自在的感觉，在骑行的队伍中，更认识了一些热爱骑行的朋友。他们都是从学习骑行的动作开始，继而学习自行车的维修和保养。每个周末都坚持几十公里的长途训练。这些朋友中，有很多人骑行了川藏线和滇藏线，他们是资深的骑友。在一起，我们交流着旅行带来的乐趣。他们向我分享，骑行川藏线时，遇到山川的大开大合之美，以及在骑行过程中，遇到的惊喜与感动。在中秋节时，他们在山路上，一起听月饼；在九十九道拐时，相互喊着加油；在到达布达拉宫，兴奋地举起自行车时。这个爱好，让每一个人感觉生命美好，人生值得。

我喜欢普洱茶。为了喝到一杯地道的普洱茶，我和爱人飞到西双版纳去寻一盏茶。在那里，我们遇到了更是爱茶如梦的朋友。他开着一辆吉普车，翻山越岭只为寻到他心中的那片古茶园。在那里，他走了很多泥路，看到了很多娇媚的茶花。他定居在拉祜族山寨里，也拥有了自己的一片古茶园。他总是说：“这是自然最美的恩赐。古茶园不施任何肥料，自然而然地生长，亘古不曾改变。”他悉心研究制茶工艺，制茶时极为严肃，要求的制茶环境也极为苛刻。也许因为他的执着，他竟然成为了当地很有名气的制茶高手。他把爱好做成了事业，成为这个世界上最幸福的人。

看小林漫画的作者小林《等一朵花开》中说：“可以做木工，为了打造一张完美的小凳子，耗上你所有的业余时间；可以去拍昆虫，为了等一只蝉脱壳，能在森林里蹲上三天。可以练书法，为了写好欧阳询，把整本九成宫每个字勾描下来写上一万次。”

我们也许终其一生，都不会成为某个领域的专家，也许我们一生的努力，只能是个平凡的人。可是，兴趣会丰盈我们的生活，让每一天充满了快乐和惊喜。兴趣广一点，你会每天像个孩子般，去探索，去发现这个世界的精彩……

春天 绝非不动声色地轻易而来

文/董国宾



前世，或许我也是一朵花儿，至少是花儿的近亲——是一棵树，或者是一根草。要不，为什么我见了花儿就像回了家，想跟她们一起笑，一起闹，一起看流云，一起听鸟叫？

腊月将尽时，我一遍又一遍地往梅林跑，看它们的寒枝上是否鼓起粒粒花苞，这些珊瑚珠一样的花苞总是最先带回春的消息，让我心头如小鹿乱撞，憧憬春光灿烂。等到瑞雪翩翩而至时，梅花也就笑意盈盈，俏立枝头。红梅艳丽，白梅圣洁，每一朵梅都告诉我，凛冬的背后是新春，山穷水尽看似绝望，柳暗花明终将到来。

初学写作时，我就遇到了这样一枝热情的梅。她是一位编辑，虽然我至今也没见过她的芳容，但我固执地认为她就是一株热情的梅，一株海人不倦的梅。那时，我莽撞地将自己的小文《山居听水》投出去，本以为会像以往一样石沉大海。谁知过了几天，她竟加上了我的微信，就我的作文逐字逐句地点评，提出建议，甚至不放过一个标点的使用。隔着屏幕，我如沐春风，暖意融融。后来我才听说，为了加上的我的微信，她辗转打听了很多人。好一枝敬业的梅！好一枝耐心的梅！叫我如何不爱她？

熏风降临时，我总是思念那白衣胜雪的天女花。飘飘若仙的天女花生长在遥远的北方，她将家安在高高的树顶，邀白云作伴，听风儿细语。远远望去，雪白的花朵竟像镶嵌在翡翠上的明珠。我惊讶于她的清丽，也敬佩于她的高雅。

就在那一片馨香的天女花林下，我遇到了潘老师，她着一身纯白套装，梳一顶高高发髻，恰如一朵清丽的天女花，含笑向我走来。我们一个出身北国，一个长在南方，就好像一只北飞的鸟遇到了一朵南来的云，恰好在繁华的帝都种下友谊的小树。那些日子，我们一起散步，一起逛街，一起探讨工作，一起吐槽调皮的学生。许多年后，许多人走着走着就散了；许多话说着说着就忘了。可我们的友情并未因时空的距离而泯灭。万能的网络为我们搭起了一座桥，让我们“海内存知己，天涯若比邻”。那些“正阳，阳过，阳康”的日子，潘老师一天一条微信，不是温馨的问候，就是贴心的建议，让我品尝到友情的芳香。天女花的花语是善良，温暖。潘老师，你就是那朵圣洁的天女花，将永远绽放在我的心灵花园。

我的生命中还路过或请进了许多花儿，有含苞的石榴，怒放的菊

春末夏初，正是南瓜疯长的时节，也是我乡愁疯长的时节。

儿时住在乡下，每年的这个时候，母亲栽种的南瓜便一朵一朵地盛开，每朵娇嫩又金黄，金灿灿的一片，煞是好看。母亲说：“这雌性瓜花并不会结瓜，不如摘下来做成美食，且富含维生素、矿物质等，对身体大有裨益！”那时我小，才不管对身体有没有益呢，只要听到吃的，我就无比兴奋地拍手叫道：“好呀好呀！”后来我学了医学，从《中华本草》中了解到，原来，南瓜花性凉，能清湿热，消肿毒。对治黄疸，痢疾，咳嗽，痈疽肿毒有奇效。

母亲将瓜花一朵一朵摘下，竹篮里瞬间装得满满当当的，一大把一大把黄鲜灵的南瓜花带着微微水气，有的完全绽放、有的还是羞答答的花骨朵儿，那些花瓣娇艳欲滴，盛开在微热的初夏。

这会儿，母亲将刚摘回来的瓜花剥好，洗净，然后热锅上油。不一会儿，油在锅中咕噜咕噜地冒着泡泡，随后母亲将瓜花裹上一层面衣之后，娇嫩的南瓜花一朵又一朵如小鱼儿轻轻跃入油锅，从舒展到微微蜷缩被炸到金黄酥脆。

一切美得就像一幅画。

记忆中，曾经，在无数个初夏的午后，我无意间经过厨房，看到母亲正在忙活着炸南瓜花，时不时有几只贪吃的蜜蜂追着花儿绕圈圈，久久不忍离去。蜜蜂们在厨房里盘旋，花儿随



古人春读雅趣
文/聂维

春天是个迷人的季节，春和景明，花红柳绿，莺歌燕舞。泡一杯清茶，在鸟鸣花香里静静地读一本心仪的书，令人感到非常惬意、美好，不由地想起古代诗人们春天读书的一些雅趣。

“昨日春风欺不在，就床吹落读残书。”这是唐代诗人薛能

草滩又处处长了一张张阳光般的脸。由不得谁去猜疑，春天赐来了温情和梦想，给了它们重生的力量。醒了神的红嘴鸟，在青碧的草滩开合着小嘴，不知是在清脆地歌唱春光，还是不停地埋怨春天来得太迟。一簇簇纷纷红红的各样的花儿，仿佛是天底下最幸福的宠儿，欢喜的，炫目的，随风而舞的，一头埋进春光里从头幸福到脚。

在小城一角住久了，大大小小的事儿也都装进了耳熟能详的背囊里。春天来了，一位老妇人开门关门脸上都挂满春色，仿佛大自然的春天是笑着降临的，老妇人也跟着喜笑颜开。临巷的她家的小院中，除了欢跳的猫儿、宠物狗儿，沐浴着春阳拉长枝叶的花草草，也披上一身新衣裳。靠墙而生的两棵樱桃树，会争先恐后应着时令喷红吐艳，老妇人晃动着身影举目张望的日子仿佛就是她的春天。自从春天刚一放出亮色，她就在那两棵樱桃树下站立，呆望。往深处想，她是不是在找寻似曾隐遁了的踪迹，回望曾经最出色的自己呢？老妇人的目光和心灵动情地栖居和诗意其中了。果不其然，我原有的设想不是虚无。红樱桃熟了，春天也熟透了，那个不期而遇的转瞬间，老妇人双手抖着一捧樱桃，说：“樱桃红在春天，晚霞红在四季，人生贵在早出勤。”

春天绝非不动声色地轻易而来，莫将适意春风变成起伏的白雾，春天珍藏版的大箩筐，典藏的是从炉火中飞出的秀美大爱和点点滴滴的亮色。



乡村月色(外一首)

诗/曹立杰

温柔的月
点亮了乡村的辽阔
淡雅清幽的村庄
在蛙鸣声里
述说着蜿蜒青山的庄重
和那土地深邃里的平和
月，是大地之灯
她那宽厚的胸膛
是竹影扶疏
乡愁的斑驳迷离
我在温柔恬静的梦里
回归村庄，回归山水从容
在一泓清泉里
细数寥落的星辰
我愿
在乡村的月色里
感受一草一木的情怀
在摇曳婆娑的时光
听晚风抚弄岁月的歌

月光辞

细碎的时光
慢慢的织就了我们的人生
我在一脉馨香里
寻找生命的初衷
是月牙儿在水里的清净
有着云朵的倒影
我想应该有一种守候
是不会随着时间改变的
像故乡的景致
徘徊在纯蓝的天空
有着宁静的美
那缠绵的心事
在笔下清晰可见
像月光一样柔软
它一点点丰盈着生活
为我酝酿生命的醇厚
其实，我应该懂得
一切都是寻常的
在过往的光阴里
那浅浅的欢喜，淡淡的哀愁
都如同月下的清词
有着欲说还休的沉静



爱上那些花儿

文/刘平

花；也有高洁的荷花，朴实的蒲公英。无论哪一朵花，都是上帝派来的天使，让我们于泥泞中闻到芬芳，于歧途上找到方向，于绝望时得到温暖，于得意时绝不张狂。

“那片笑声让我想起，我的那些花儿，在我生命每个角落，静静为我开着，我曾以为我会永远，守在她身旁，今天我们已经离去，在人海茫茫，她们在哪里呀……”

每次听到这首歌，我就想起那些花儿。

一盘瓜花慰乡愁

文/甘婷



风一抖，记忆中普普通通的黑白画面就被施了魔法，从静默的灰色调中逃离开来，变成明丽的彩色，让人眼前一亮。

那时候心里总会不由自主地感到畅快，同时，耳边仿佛回

响起母亲经常念叨的一句话：“炸瓜花，它们要开进嘴巴里咯！”嘿，又滑稽，又馋人呐！

明明只是一件小事，不知怎地，被我牢牢刻在心上，久久不能忘怀。

也许是，是因为母亲是带着爱在帮我们做炸瓜花，或者，也是因为瓜花它太过于美味，彻底征服了我的味蕾。

家在南方小镇，每年春夏之交，南瓜花开得张扬、开得欢快、开得无拘无束、开得满院金黄、开得唇齿留香。

母亲很会做瓜花美食，清蒸、素炒、瓜花酿、瓜花酥……不一而足，但无论哪一种，清清淡淡的香甜。就是因为这股味，从而让儿时的我每到初春就心心念念着瓜花美食。所以，一入夏，母亲总会早早起来到院中摘瓜花去，当我清晨醒来时，桌上已是母亲精心备好的“瓜花宴”。我的童年就是沉浸在这普普通通却有丰富多彩的“瓜花宴”中，所以，记忆中的童年总与花和乐相关。

时间过得真快，转眼间已过去了十多年，如今，母亲早已作古，而我也已在异乡的小城成了家立了业，但，每到初夏，我就会不由自主地想起故乡，想起母亲，想起那满院金灿灿的南瓜花，想起那满桌散发着清清淡淡的香甜的瓜花宴。瓜花是普通的瓜花，母亲亦是普通的母亲，可是，勤劳的母亲却用浓浓的爱将普通的瓜花烹制成了一个金灿灿的岁月，温暖着我整个童年！

易，临窗而坐，潜心品读，悠闲而惬意。两只麻雀，时而在屋顶上叽叽喳喳地追我赶，时而在扑棱着翅膀飞到诗人的案前，一阵风吹过来，窗外那开的正艳丽的杨花也禁不住飘入屋内，落到砚池中。然而，因为诗人读书太过沉迷，所有发生的这些他都没有察觉，就连美妙的春光逝去也完全不知。诗人苦读诗书的优雅情趣可见一斑。

元代诗人翁森的《四时读书·春》：“山光照槛水绕廊，舞雩归咏春风香。好鸟枝头亦朋友，落花水面皆文章。蹉跎莫遣韶光老，人生惟有读书好。读书之乐何如？绿满窗前草不除。”这首诗虽然浅显易懂、语言平实，但是巧妙地运用了比喻、拟人的修辞手法，使读书的意趣更具动感、更有灵性。你看：春天来了，阳光朗朗，流水淙淙，那停在枝头的鸟儿，是伴诗人读书的朋友，漂在水上的落花犹如诗人写文的启蒙老师，可以启发诗人作出美妙的文章，不要蹉跎岁月，在这大好的春光里，人生只有读书是最好的事。可是，读书的乐趣是什么呢？其实，读书就好比是窗外疯长的草，即使长到了窗前也不剪除，那必定是一种欣欣向荣无比喜悦之情。

“读书不觉已春深，一寸光阴一寸金。”古代诗人爱读书，尤其喜欢在大美的春天里饱读诗书，那种优雅的情趣和读书的境界使得他们甚至不知道春天已过去了多久。